

El Liberal

Precio de los anuncios

En la cuarta plana, cada Ptas

Línea de publicación dñia.

Rebaja proporcional al número de inserciones.

Solo se admiten anuncios hasta las 12 delante su publicación.

Precios de suscripción

Ptas

En la isla, un mes ade-

ntado, 150. En el resto de España,

trimestre, id., 5'00

Ultramar y Extranjero, lo

que corresponda por

aumento de franquía.

Número suelto

DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Mahón, miércoles 8 Junio de 1898. (mañana)

Nº 5080

Año 18.

SECCION POLITICA

Los bombardeos

En los momentos actuas en que los bombardeos están á la orden del día, bien que la mayor parte de las veces suelen reducir á fantásticas invenciones de las agencias ó corresponsales telegráficos, creemos oportuno decir cuatro palabras sobre estas operaciones de guerra, más bárbaras y crueles que positivas, según nos demuestra la historia.

Por el procedimiento del bombardeo se han obtenido siempre pocos resultados, lo mismo en las guerras terrestres que en las marítimas.

Sin buscar ejemplos fuera de España, tenemos aquí el de Cádiz, en 1812; los de Cartagena y Bilbao, en 1873 y 1874, y algunos mas en que se demostró como en tales operaciones de guerra es, cual suele decirse, más el ruido que las nueces.

En Filipinas y donde quiera que en las construcciones entra mucho la madera, caña y otros materiales de fácil combustión, el bombardeo puede producir el incendio total de una población; pero dado el modo de ser de las de aquellos países, no por eso se verán obligadas á capitular.

No se debe echar en olvido tampoco, que la dotación de proyectiles que llevan los buques no es inagotable ni mucho menos, así como tampoco es limitada la resistencia de sus cañones.

Y, para terminar: he aquí algunos datos de bombardeos de plazas extranjeras, en los que se ve que el resultado no correspondió nunca al esfuerzo de los atacantes.

En 1870-71 el bombardeo de Belfort duró sesenta y tres días; fueron disparadas contra la ciudad 99.453 bombas, que mataron á 60 personas.

En Strasburgo hubo 38 días de bombardeo, lanzando los alemanes 193.722 bombas; murieron 300 personas.

Por fin, en París, en 23 días de bombardeo, disparándose 10.000 cañonazos por los alemanes, murieron 107.

Por 302.175 cañonazos, fueron en estas campañas muertas ó heridas 467 personas.

El bombardeo puede dirigirse contra las obras de fortificaciones que defienden una ciudad ó posición, ó contra el caserío de las poblaciones. Lo más frecuente, cuando de plazas fuertes se trata, es que se dirija contra obras y caserío á la vez.

Dejando ahora todo lo que se refiere á la guerra terrestre y concretándonos á la marítima, ó sea al bombardeo de puertos por escuadras, hay que hacer notar, ante todo, la ventaja que tienen las baterías de tierra sobre los buques, siempre y cuando que estén dotadas de cañones del suficiente alcance.

Las baterías modernas, sean acasamatadas, con cañoneras ó embrasures, ó á barbeta, ofrecen, por general, escasísimo relieve.

Puede decirse que están constituidas por una masa de tierra de considerable espesor, tras de la cual permanecen ocultas las piezas. Así presentan muy poco blanco; una faja de dos ó tres metros de altura, apenas perceptible sobre la playa cuando se la ve desde los cuatro ó cinco kilómetros de distancia á que se colocan los buques.

El tiro de éstos, por exacto que sea, no lo puede ser tanto nunca como el de una batería terrestre; el balance producido por el oleaje, el movimiento del barco, que no puede permanecer inmóvil, so pena de ofrecer un blanco fijo á los disparos de la plaza, y otras causas, hacen que sea muchísimo mayor el número de los proyectiles que caen fuera de la batería que el de los que dan ella.

De estos los que lo hagan entre los revestimientos de tierra que las cubren podrán producir deformaciones, pero no inutilizarán la obra; y solamente los que penetren en el interior serán los que desmontarán cañones y matarán artilleros. Mas separadas entre sí las piezas por espesos traveses, el daño producido en una pieza y su servicio no afectará á las otras de la batería.

Los buques, por su organización más delicada y su mecanismo más complicado, si bien merced á la coraza, no sufrirán los efectos de muchos de los proyectiles que les alcancen; en cambio, cuando alguno penetra en ellos pueden ser echados á pique, volados, ó por lo menos, sufrir tan graves averías que no les permitan seguir combatiendo.

Así es que, entre baterías de buenas condiciones, aunque sean provisionales, estones, construidas de tierra y bien artilladas, y una escuadra poderosa, la ventaja está de parte de aquellas.

Respecto al casco de la población bombardeada, el efecto varía, comenzando por ser más moral que material. El jefe que ordena un bombardeo busca, ante todo, deprimir el ánimo de los habitantes para que éstos, amedrentados por la pérdida de vidas y haciendas, hagan presión sobre el gobernador de la plaza, obligándole á capitular.

Dé aquí que, aunque sea残酷, se procure evitar que salgan las mujeres y los niños, sobre los cuales ha de producir más impresión el bombardeo.

Ecos políticos

Miel sobre hojuelas. A la protesta del ministro de la Gobernación contra el señor Castelar, se han juntado los de Pidal, Martínez Campos, el renegado duque de la Roca y todos los demás beatos adoradores de la dinastía.

El general Cacaseño Martínez exhorta al Gobierno á que ponga un correctivo al señor Castelar, y que cuando el suplicatorio para procesarle se dirija al Congreso, no se deniegue.

Ojalá el Congreso tome en cuenta lo que desea el héroe de Sagunto!

Porque sería la última vergüenza que podría cometer esta situación.

El Senado protestó por unanimidad contra el artículo del ilustre patriota.

Se concibe. Ese rebaño de vejestorios ha querido el *status quo*, en todo, que no les turben sus pesadas digestiones, y que les dejen tranquilos en sus agios y demás placeres de la vida.

De la furia de *El Imparcial* no hay que hacer caso. Todos estamos en el secreto.

Para él sólo hay ja señora que ocupa el trono. Lo demás, no significa nada.

Esa y los frailes.

Leemos:

Según declaración del ministro de Marina, Mr. Long, el éxito ha coronado esta vez sus planes. Dice que la escuadra norteamericana al atacar á Santiago de Cuba no pretendía librarse un combate, sino solamente obligar al minante Cerro a salir del puerto; y como la imposibilidad de salir queda probada, resulta demostrado que la escuadra española está verdaderamente bloqueada.

Estas declaraciones de Mr. Long comentan en Washington con entusiasmo.

El que no se consuela es porque no quiere, ni es en el caso y, señala. Sin embargo, entre ello poco con que abra, se contentan, y sus proyectos belicosos de desembarco, destrucción y ruinas, de días pasados, media una notable diferencia.

Y es hora de que empiecen á tener sentido común.

PH Cacaseño! dice el general Martínez Campos que Castelar no estaba en su cabal juicio cuando escribió el artículo en la *Petite Revue Internationale*.

El «Y era bo» censurando á Meterich!

De todos los que vociferan contra el señor Castelar D. Arsenio es el más cómico.

«Il est impayable», que dicen los franceses.

Dicen á un periódico: Parece que si los yankees no logran alguna victoria ó desembarco de importancia, harán trabajos bajo mano entre las Potencias para obligar á España á que pida la paz. Entonces será ocasión de ponerse alerta porque la paz conviniendo más á los norteamericanos que á los españoles podrá costarnos cara.

Comprendido.

La paz que solicitan es muy fácil arreglarse.

Dejar las cosas tal como estaban antes de declararse la guerra.

Bajo esa base han de trabajar las potencias.

Y lo harán con éxito seguro.

Otra noticia:

Los yankees dicen que «echaron á pique en Santiago al crucero *Reina Mercedes*». Y, efectivamente, está en la Habana.

Y así son casi todos sus triunfos.

Estas imaginaciones volcánicas son atroces.

«El Tiempo» dice que ni á los republicanos les ha parecido bien el artículo de Castelar, por ser de carácter muy personal y revelar poca galantería.

¿Y a tanto de qué la galantería?
¿Tan galantes fueron moderados y
unionistas con Isabel II?

Telegrafian a «El Diluvio»:

«En los círculos políticos se habla de inteligencias entre Castelar, Weyler, Romero Robledo, Tetuan, Elduayen y algunos otros monárquicos despedidos que están dispuestos a secundar al extribuno de la democracia. De estas inteligencias se habla mucho con motivo del reciente artículo de Castelar.»

«Esas son conversaciones de Puerta de Tierra e infiendos de «El Diluvio».»

«En qué cabeza humana cabe que Elduayen, Tetuan y Romero puedan estar con Castelar?»

«Esas son «maquiavelerías» de muñición del periódico más desgraciado de la tierra.»

«Los pobrecitos frailes vuelven a España echando la culpa a la libertad de la pérdida (si se pierden, que ahora que no están ellos allí, lo duvidamos) de las Filipinas a los vientos de libertad que han soplado.»

«No, ha sido a los vientos de reacción, a los abusos de los frailes que después de tantos siglos no se han hecho querer de los indígenas y eso que lo tenían todo en su mano.»

«La insurrección ha sido contra los frailes, y este odio no se improvista en un par de meses, ni aun en un par de años. Viene de antiguo, de tradición, de credo.»

«Para las corporaciones religiosas los filipinos sólo han sido materia explotable, y ahora están pagando tantos años de mala conducta y de política negativa.»

«Menos mal si el bravo y pundonoroso general Augustín puede sortear la situación que le han creado con anterioridad, enviando los frailes a la Península.»

SECCION DE NOTICIAS

De la guerra

Como se haría la paz

Londres 1.—El «New York Herald», en su edición de París, publica hoy un editorial, fechado en Nueva York, en el que dice que el artículo del «Herald» de París, en que se aseguraba la posibilidad de que en breve se llegaría a la paz, ha sido muy comentado en los círculos de Washington.

En dicho artículo se dice que si los verdaderos amigos de España tienen la suficiente energía para abordar la cuestión, España podría ahora obtener la paz en condiciones muy ventajosas.

América, hasta la fecha, no ha experimentado pérdidas, y por lo tanto, no ambiciona revancha alguna; por otra parte, los jingos comienzan ya a ver el lado serio de la guerra.

El presidente no sería ahora demasiado exigente, pues está convenido de que la invasión de Cuba no es tan fácil como se prometían los yanquis, estando la isla defendida por 100.000 hombres, aparte de que las enfermedades ocasionarían innumerables bajas en las fuerzas americanas, aún en el caso de que salieran victoriosos, y el Gobierno yanqui podría contar desde luego con la irritación de los sentimientos públicos.

En virtud de todo lo expuesto, si España pidiera la paz, Mac-Kinley estaría dispuesto a aceptarla sin más condición que la de conservar a Puerto Rico, como garantía, hasta el pago de la indemnización de guerra.

Respecto a Filipinas, el presidente se vería muy embarazado para resolver, pues le consta que la opinión pública no quiere una anexión directa, sino que prefiere un protectorado sobre las dos colonias.

La prensa inglesa

Los periódicos de Londres dicen que los yankees se van convenciendo de su impotencia para luchar contra España.

Es un sistema muy favorable para esta nación el continuo cambio de parecer que en materia militar y de ataques se opera en el Estado Mayor General y en el Almirantazgo de los Estados Unidos.

Esto denota una indecisión manifiesta y poca firmeza en los propósitos y fines que persiguen los norteamericanos.

El desmayo y el desaliento no tardarán mucho en apoderarse de los yanquis, ante la resuelta y plausible actitud de España.

Tarde o temprano, añaden algunos diarios londinenses, los españoles saldrán victoriosos, pues no abandonan el primer punto de vista que tomaron al comenzar la campaña.

Tomar a Cuba, apoderarse de Filipinas, destruir escuadras, etc., todo esto a plazo fijo, —dice «The Evening Post»,— es demasiado, y sólo puede excitar la risa de las personas serias.

Alcaldía de Mahón

Reemplazos

No habiendo recogido las licencias absolutas los mozos correspondientes al 2º Reemplazo de 1885 que a continuación se expresan, se previene a los mismos que pasen a canicularlas en esta Alcaldía con sus respectivos pases hasta el día 20 del corriente mes.

Magón 7 Junio de 1898.—El Alcalde, P. A. Guillermo Pons.

LICENCIAS ABSOLUTAS DEL 2º REEMPLAZO DE 1885

Miguel Alzina Vila
Jaime Andreu Cánovas
Esteban Amengual Tuduri

José Bagur Gomila
Jaime Bellot Taltavull

Jaime Borrás Cardona

Antonio Capella Previ

Lorenzo Capó Quinlana

Tomás Carratalá Olives

Juan Carreras Cardona

José Camps Cachot

Bernardo Coll Llopis

Nicolás Corantí Vidal

Ramón Costabella Mir

Vicente Ferrer Bocco

Pedro A. Gómez Mercadal

Lorenzo Gomila Gomila

José Gomila Carreras

Bernardo Llambías Coll

Gregorio Llambías Barceló

Lorenzo Mascaró Olives

José Menéndez Tuduri

Jaime Mercadal Sintes

Pedro Mercadal Pons

Domingo Miguel Francisco

Jose Mir Carreras

Rafael Morales Durán

Antonio Moreno Riudavets

Francisco Morro Vanrell

Gabriel Olives Pons

Juan Olives Cardona

Francisco Orfila Sintes

Pedro Orfila Manent

Antonio Pablo Olives

Antonio Pons Carreras

Antonio Pons Pons de Benito

Antonio Pons Pons de Antonio

Jaime Pons Truyol

José Pons Barber

Juan Pons Pons

Juan Pons Reixart

Rafael Quintana Carreras

Antonio Roca Varey

Miguel Roselló Camps

Miguel Sans Escudero

Juan Saura Mora

Francisco Seguí Llebrés

Martín Seguí Coll

Rafael Seguí Villalonga

Domingo Sintes Riudavets

Gabriel Sintes Vidal

Francisco Siljes Cardona

Jaime Timoner Orfila

Francisco Thomás Robert

Bernardo Tuduri Gornés

Juan Tuduri Cardona

Miguel Tuduri Sintes

Antonio Vanrell Seguí

Jaime Vidal Andreu

José Vidal Gomila

Juan Vinent Capó

Juan Vinent Vincent

José Vives Coll

Ayuntamiento de Mahón

Beneficencia

El día veintidos del corriente a las once de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para el arriendo del servicio de conducción en coche de los cadáveres a los Cementerios públicos de este término municipal durante los años económicos de 1898-99 a 1901-2.

Sugiere el pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de dos mil ochocientas pesetas y no se admitirá ninguna proposición que pase de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la Caja municipal un depósito provisional de cien cincuenta pesetas en metálico acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos o más proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.

Las proposiciones se harán en papel del sello doceno, y conforme al adjunto modelo, presentándolas en pliegos cerrados que se entregaran a la mesa de subasta.

Mahón 2 de Junio de 1898.—El Alcalde-Presidente, P. A. Guillermo Pons Alzina.

MODELO DE PROPOSICIÓN

Don ... vecino de ... según cédula personal número ..., que acompaña enterado del aruncio y pliego de condiciones para la subasta de conducción en coche de los cadáveres a los Cementerios públicos de este término municipal durante los años económicos de 1898-99 a 1901-2 ofrece

tomar a su cargo dicho servicio con entera sugerencia a aquellas por la cantidad de ... (en letras) pesetas.

(Fecha y firma del proponente).

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

dos y 5 contusos; nuestras tropas 1 muerto y 20 heridos. Los yankees se retiraron con visibles averías.

Madrid 7, 6 t.

Un telegrama oficial confirma que los buques yankees dispararon 1500 cañonazos durante el tercer bombardeo hecho en Santiago de Cuba. Las granadas occasionaron sobre cubierta del crucero «Reina Mercedes» grandes averías y seis muertos.

Madrid 7, 6 t.

También hubo bajas en otros buques, desperfectos en la ciudad y en las cercanías del castillo del Morro. La escuadra yankee retrose al anochecer.

Madrid 8, 4 t.

En New-York se ha recibido un despacho por el cabo Haitiano, anunciando que el Coronel órdenes otros oficiales muertos si no gravemente heridos. (Textual)

Madrid 8, 7 m.

Telegrafian de Manila por vía de Hon Kong anunciando que 4 cruceros, 2 torpederos, 2 buques carboneros con diez mil hombres zarparon de las costas de España con rumbo extremo Oriente.

Madrid 8, 7 m.

Los españoles residentes en Filipinas tienen plena confianza y se hallan resueltos a batirse hasta el último extremo. Las tropas españolas batieron a los insurrectos cerca de Cavite. Continúan las fortificaciones de Manila.

Cotización Oficial

	Madrid 7 Junio 4'00 l.
4% interior	47'60
exterior al sur	62'55
Amortizable	60'00
Cubas 1886	61'70
— 1890	51'60
Banco España	331'00
Tabacalera	100'00
París á la vista	76'00 á 77'50
Londres id.	44'50 á 44'45
Aduanas	78'75
Filipinas	59'00
exterior	Barcelona 7, 4'00 l.
Interior	47'65
Exterior	63'20
Cubas 86	62'37
— 90	52'37
Paris exterior	36'43

Caja de Ahorros

exterior

Interior

Exterior

Cubas 86

— 90

Paris exterior

D. Smaragdo Méndez Gursach

Licenciado en Medicina y Cirugía

Ofrece al público sus servicios calle del Castillo 27.

Consulta de 12 á 2

B. FABREGUES, IMPRESOR

Calle Nueva n.º 25